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𝐻2𝑂 +  𝐻2𝑂 ⇄  𝐻3𝑂+  +  𝑂𝐻−

:الأسسنظريات في الحموض و 1

التأين الذاتي للماء: 2

ملاحظات
 النظريات الثلاثة صحيحة ومتكاملة. .1

 نظرية برونشتد ولوري هي الأشمل وأكثر شمولية من نظرية أرينوس. .2

الروابط )نظرية لويس فسرت السلوك الحمضي والأساسي لبعض المركبات التي يتم فيها انتقال الأزواج الإلكترونية  .3

 .التساندية(

 لصفة الحمضية والأساسية لجميع المركبات الكيميائية.نظرية أرينوس ليست كافية لتحديد ا .4

Pixel 

حمض  أساس حمض
 مرافق

أساس 
 مرافق

للتوضيح

:ذرة البور الذرة تمتلك مدار فارغ ومنها  حمض لويسB  والألمنيومAl  أيون

,𝐹𝑒+2وأيونات المعادن الانتقالية +𝐻الهيدروجين 𝐶𝑢+2  

:ين جالذرة تمتلك زوج إلكتروني غير رابط ومنها ذرات الأكس أساس لويس

Oوالنتروجين N  والفوسفورP والكبريت S  وللربط تجمع بكلمة(Spoon) 
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℃ = 25 

𝐾𝑤 =  [𝐻3𝑂+][𝑂𝐻−] =  10−14

𝐶𝑚𝑜𝑙.𝑙−1 =
𝑛

𝑉
𝑛 =

𝑚

𝑀

𝐶𝑚𝑜𝑙.𝑙−1 =
𝐶𝑔.𝑙−1

𝑀
𝐶𝑔.𝑙−1 =

𝑚

𝑉

𝑚 = 𝐶𝑀𝑉

[𝑂𝐻−] = 10−𝑃𝑂𝐻𝑃𝑂𝐻 = −𝑙𝑜𝑔[𝑂𝐻−]

[𝐻3𝑂+] = 10−𝑃𝐻𝑃𝐻 = −𝑙𝑜𝑔[𝐻3𝑂+]

𝐾𝑤 = [𝐻3𝑂+][𝑂𝐻−] = 10−14𝑃𝐻 + 𝑃𝑂𝐻 = 14

[𝑂𝐻−] = √𝐾𝑏𝐶𝑏[𝐻3𝑂+] = √𝐾𝑎𝐶𝑎

القوانين الهامة: 3

2 

[𝑂𝐻−] < [𝐻3𝑂+] 

 تزداد قوة الحمض

[𝑂𝐻−] > [𝐻3𝑂+] 

 تزداد قوة الأساس

PH=0 

𝐾𝑎 ↑ 

 الوسط حمضي

PH=7 

 الوسط معتدل

PH=14 

𝐾𝑏 ↑ 

 الوسط أساسي
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إلى: تقسم: الحموض

 حموض ضعيفة قوية حموض

HCOOH حمض النمل HCl حمض كلور الماء  

CH3COOH حمض الخل HNO3 حمض الآزوت

HCN حمض سيانيد الهيدروجين H2SO4 حمض الكبريت

HF وجينحمض فلوريد الهيدر  

H2CO3   حمض الكربون 

H3PO4 حمض الفوسفور 

إلى: تقسم: الأسس

 ضعيفة أسس  سس قويةأ

NH3 النشادر NaOH هيدروكسيد الصوديوم

NH4OH هيدروكسيد الأمونيوم KOH هيدروكسيد البوتاسيوم

Mg(OH)2 هيدروكسيد المغنزيوم Ca(OH)2 هيدروكسيد الكالسيوم



α

α =
[𝐻3𝑂+]

𝐶𝑎
 

  111بنسبة )يتأين كليا%%α =) 

  𝐻𝐴 + 𝐻2𝑂 → 𝐻3𝑂+ + 𝐴−                                     

⇒   [𝐻3𝑂+] = 𝐶𝑎   ⇒    𝛼 = 1 

𝐾𝑎 =
[𝐻3𝑂+][𝐴− ]

[𝐻𝐴]
 PH[𝐻3𝑂+]

𝐾𝑎  

 𝐻2𝐴 + 2𝐻2𝑂 → 2𝐻3𝑂+ + 𝐴−2                                  

   ⇒   [𝐻3𝑂+] = 2𝐶𝑎   ⇒    𝛼 = 2

 بنسبة )يتأين جزئيا%α < 1) 

𝐻𝐴 + 𝐻2𝑂 ⇆ 𝐻3𝑂+ + 𝐴−

⇒   𝛼 =
[𝐻3𝑂+]

𝐶𝑎
  ⇒    [𝐻3𝑂+] = 𝛼. 𝐶𝑎

 قوة الحمض وقوة الأساس: 4

3 

 للتوضيح:

البروتون = أيون  

   +𝐻الهيدروجين
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

α

α =
[𝑂𝐻−]

𝐶𝑏
 

 

  111بنسبة )يتأين كليا%%α =)  

𝐵𝑂𝐻 →  𝐵+ +  𝑂𝐻− 

[𝑂𝐻−] = 𝐶𝑏 ⇒    𝛼 = 1 

 بنسبة )يتأين جزئيا%α < 1) 

𝐵 +  𝐻2𝑂 ⇄  𝐵𝐻+ +  𝑂𝐻− 

𝛼 =
[𝑂𝐻−]

𝐶𝑏
  ⇒  [𝑂𝐻−] = 𝛼. 𝐶𝑏  



𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻 + 𝐻2𝑂 ⇄ 𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂− + 𝐻3𝑂+                                         

0 0  Ca بدء 

+x +x  -x تفاعل 

x x  Ca-x توازن 

 

𝐾𝑎 =
[𝐻3𝑂+][𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂−]

[𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻]
                

 [𝐻3𝑂+] = [𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂−] = 𝑥 ⟹     𝐾𝑎 =
[𝐻3𝑂+]2

[𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻]
=

[𝐻3𝑂+]2

𝐶𝑎 − x
 

xCa

𝐾𝑎 =
[𝐻3𝑂+]2

𝐶𝑎

    ⇒    [𝐻3𝑂+] = √𝐾𝑎 . 𝐶𝑎

Ka PH

 

 ثابت تأين الأسس والحموض الضعيفة:5
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

𝑁𝐻3 +  𝐻2𝑂     ⇄    𝑁𝐻4
+ + 𝑂𝐻−                                               

0 0  𝐶𝑏 بدء 

+x +x  -x تفاعل 

x x  𝐶𝑏-x توازن 

𝐾𝑏 =
[𝑂𝐻−][𝑁𝐻4

+]

[𝑁𝐻3]
  

𝐾𝑏 =
[𝑂𝐻−]2

[𝑁𝐻3]
=  

[𝑂𝐻−]2

𝐶𝑏 − 𝑥
     

xC𝑏 

𝐾𝑏 =
[𝑂𝐻−]2

𝐶𝑏

    ⇒    [𝑂𝐻−] = √𝐾𝑏 . 𝐶𝑏

Kb  PH 



𝐻𝐶𝑙 > 𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻   ⟹    𝐶𝑙− < 𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂− 

𝐾𝑎𝐾𝑏𝛼

 



  ⬅⬅⬅⬅  𝛼=100% 

 ⬅⬅⬅3⬅𝛼<100%⬅𝐾𝑎𝐾𝑏
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POH PH 

 [𝐻3𝑂+] [𝑂𝐻−]

𝑃𝐻 + 𝑃𝑂𝐻 = 14 

𝐾𝑤 = [𝐻3𝑂+][𝑂𝐻−] = 10−14

[𝐻3𝑂+] = 10−𝑃𝐻

𝑃𝐻 = −𝑙𝑜𝑔[𝐻3𝑂+]

[𝑂𝐻−] = 10−𝑃𝑂𝐻

𝑃𝑂𝐻 = −𝑙𝑜𝑔[𝑂𝐻−]
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